



COMUNE di _________
PROVINCIA DI __________
---------------------
Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale     

OGGETTO:	Costituzione "Comunità Energia Rinnovabile _____________".


	L'anno  duemilaventI_____   il giorno   _______ del mese di  _______  alle ore ______, nella sala comunale, in seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai singoli Consiglieri il  ___________  si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria,

     Seduta  Pubblica, di Prima convocazione

     Fatto l'appello nominale risultano presenti:

	
	Presente
	Sindaco

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Assente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Assente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere

	
	Presente
	Consigliere



               Totale Presenti    11          Totale Assenti     2


Assiste il Segretario comunale sig Dott. ____________.
Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il signor  ______________ nella sua qualità di  Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione:

	



 


  







Introduce l’argomento il Sindaco/Presidente. Lo stesso ricorda che come anticipato nel precedente consiglio comunale del ________, l’Amministrazione di _______ intende rendersi parte attiva di un processo di transizione energetica in atto attraverso una serie di azioni, tra cui la costituzione di una o più comunità energetiche di cui il Comune si renda parte attiva nella promozione / realizzazione di nuovi impianti, presso gli edifici comunali, nonché dei privati cittadini e/o delle aziende presenti sul territorio.
Continua il Sindaco precisando che a fronte di questa iniziativa, la Comunità Energia Rinnovabile _________ dovrebbe beneficiare da parte del GSE di una tariffa incentivante, alternativa all’attuale meccanismo dello scambio sul posto, che porterebbe ad un risparmio di spesa compreso tra il 10% ed il 40%. 
Gli impianti di energia rinnovabile, ubicati su reti elettriche devono essere collegati alla stessa cabina primaria, avere una potenza non superiore a 1 Mw ed essere entrati in esercizio successivamente alla data del 24 gennaio 2024 e collegati alla Cabina Principale.
Il Sindaco ricorda ai Consiglieri che lo strumento giuridico scelto per dare vita a questo progetto è la costituzione di una associazione senza fine di lucro il cui statuto viene sottoposto alla vostra approvazione. Se lo Statuto verrà approvato da questo Consiglio, si procederà con la costituzione della Associazione, per poi proseguire rapidamente dando corso a tutti gli adempimenti necessari, compreso un avviso ad evidenza pubblica, per allargare la base sociale estendendola alle piccole e medie imprese del territorio, alle altre istituzioni locali, nonché ai privati cittadini e a tutti coloro che volessero aderire.
Conclude il Sindaco precisando che: “il progetto è sicuramente ambizioso, siamo soddisfatti che il nostro Comune possa essere precursore di una simile iniziativa e confidiamo in un’ampia partecipazione dei cittadini e delle imprese alla Comunità.”

Interviene il Consigliere ___________. Lo stesso precisa che l’idea originaria ….

Il Consigliere _________ conclude con la dichiarazione di voto precisando che, per quanto sopra espresso, il suo voto sarà __________.

Risponde il Sindaco/Presidente precisando che gli obiettivi nell’associazione sono ben definiti all’art. 3 dello Statuto già a mani di tutti i Consiglieri.
Lo stesso precisa che la CER ____________ è stata costituita dal Comune di _________ e da _________ al fine di semplificare la fase costitutiva. 
L’art. 10 infatti prevede che il primo Consiglio Direttivo venga nominato in sede di costituzione dell’Associazione. 
Come già illustrato di tratta di un’Associazione aperta e si procederà a pubblicare l’avviso ad evidenza pubblica per allargare la base sociale. 
Pertanto, alla scadenza del primo mandato il Consiglio Direttivo verrà rinnovato e ne faranno parte, oltre ai soci fondatori, anche quelli ordinari.

IL CONSIGLIO COMUNALE
Premesso che: 
1. Le comunità energetiche sono delle associazioni tra produttori e consumatori di energia, finalizzate a soddisfare il proprio fabbisogno energetico attraverso la propria stessa produzione, realizzata mediante l’utilizzo di fonti rinnovabili; 
1. La Direttiva 2018/2001/Ue, volta a promuovere l’uso di energia da fonti rinnovabili, con la quale è stata introdotta la definizione di comunità energetica rinnovabile (REC) come entità giuridica prevede una partecipazione aperta e volontaria, da parte dei soci localizzati in prossimità dell’impianto di produzione (di proprietà della CER stessa), l’aggregazione di persone fisiche, EELL e PMI in qualsiasi forma purché non animate dal profitto come prima finalità, bensì obiettivi di miglioramento ambientale, sociale ed economico per i membri della REC e per il territorio su cui questa insiste; 
1. Il recepimento della Direttiva 2018/2001/Ue attraverso il d.lgs. 199 del 2021, dà fin da subito la possibilità a tutti i cittadini di esercitare collettivamente il diritto di produrre, immagazzinare, consumare, scambiare e vendere l’energia auto prodotta, con l’obiettivo di fornire benefici ambientali, economici e sociali alla propria comunità. In particolare, ci si attende che comunità energetiche rinnovabili e autoconsumo collettivo possano contribuire a mitigare la povertà energetica, grazie alla riduzione della spesa energetica, tutelando così anche i consumatori più vulnerabili; 
1. In base a quanto previsto dall’articolo 31 del Decreto Legislativo 199/2021; 
1. gli impianti rinnovabili devono avere potenza non superiore a 1 Mw, collegati alla cabina primaria e devono essere entrati in esercizio successivamente al 24 gennaio 2024; 
1. i soggetti partecipanti condividono l’energia prodotta utilizzando la rete di distribuzione esistente; 
1. l’energia condivisa è pari al valore minimo, in ciascun periodo orario, tra l’energia elettrica prodotta e immessa in rete dagli impianti a fonti rinnovabili e l’energia elettrica prelevata dall’insieme dei clienti finali associati; 
1. l’energia è condivisa per l‘autoconsumo istantaneo, che può avvenire anche attraverso sistemi di accumulo; 
1. nel caso di comunità energetiche rinnovabili i punti di prelievo dei consumatori e i punti di immissione degli impianti sono ubicati su reti elettriche di bassa e media tensione sottese, alla data di creazione dell’associazione, alla medesima cabina primaria; 
Ritenuto che le comunità energetiche e i progetti di autoconsumo collettivo siano un driver importante per il significativo incremento dell’autoconsumo dell’energia laddove essa verrà prodotta, anche in considerazione del fatto che per premiare l’autoconsumo istantaneo e l’utilizzo di sistemi di accumulo, sarà erogata dal GSE una tariffa incentivante, alternativa al meccanismo dello scambio sul posto, con risparmi che sulla base di alcune stime, potrebbero essere compresi tra il 10 e il 40%; 
Ravvisata la possibilità di costituire una Comunità Energetica, con il concorso con i comuni di __________, __________, __________, con la partecipazione iniziale e il supporto giuridico e amministrativo di ANPCI Servizi; 
Valutata sin da ora la possibilità che, qualora la Comunità Energetica raggiunga un numero di soci importante e la gestione dei soci divenga complessa e difficile, la Comunità Energetica potrà scorporare una parte dei soci, su base volontaria, in una nuova Associazione;
Richiamata la delibera di Consiglio Comunale n. ____ del __/___/2024, con la quale il Consiglio Comunale attribuiva al Sindaco e alla Giunta Comunale apposito atto di indirizzo affinché promuovano pubblicamente la costituzione della Comunità̀ Energetica Rinnovabile (CER) sul territorio del Comune;

Vista la bozza di statuto e di atto costitutivo allegati al presente atto;
Dato che il Segretario comunale, ai sensi dell’art. 97, comma 2, D.lgs. 267/2000, ha svolto compiti di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico amministrativa nei confronti degli organi dell’ente in ordine alla conformità dell’azione amministrativa alle leggi, allo statuto ed ai regolamenti del presente provvedimento; 
Dato atto altresì che il presente atto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente, per cui non è stato richiesto il parere di regolarità contabile di cui al medesimo art. 49 del T.U.EE.LL.; 
Con voti, favorevoli: ______; contrari: _____; astenuti: ___; resi per alzata di mano da n. ____ Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA 
1. di richiamare la sopra estesa premessa a far parte integrante e sostanziale del presente dispositivo; 
1. di autorizzare il sindaco alla costituzione di una Comunità Energetica Rinnovabile (CER) sul territorio del Comune di ______ attraverso la costituzione di una associazione non riconosciuta mediante una scrittura privata autenticata, in prima istanza con la partecipazione di ANPCI Servizi, dando mandato al sindaco di apportare le correzioni necessarie alla formalizzazione degli atti, purché venga rispettata la sostanza di quanto allegato al presente atto;
1. di approvare la bozza di statuto e la bozza di atto costitutivo dell’Associazione della Comunità Energetica Rinnovabile (CER) del Comune di _______ allegati al presente atto;
1. di approvare un contributo a carico del Comune di ______ destinato a sostenere le spese per la costituzione della CER per un importo massimo di € 500,00 da impegnare con successiva determina del responsabile dei servizi finanziari;
1. di pubblicizzare successivamente tale iniziativa sul sito istituzionale del Comune e sugli organi di stampa attraverso un avviso di manifestazione di interesse predisposto dall’Ufficio Tecnico Comunale, corredato dal relativo modulo per la segnalazione da parte dei soggetti che intendono comunicare la propria disponibilità̀ a partecipare all’iniziativa

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti, favorevoli: ______; contrari: _____; astenuti: ___; resi per alzata di mano da n. ____ Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 – comma 4° - D.Lgs. 267/2000.
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